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nale samfund og til alle de internationale aftaler, 
som skaber udvikling for et lands økonomi og 
for et lands kulturelle udvikling. 

Indtil for 2 måneder siden var man rede til at 
tage det næste skridt mod en nedtrapning af 
bloktilskuddet. Der sad jo en venstreorienteret 
regering i Færøerne, som havde aftalt, at bloktil- 
skuddet nu skulle reduceres med 117 mio. kr. 
Det ville svare til, at Danmark sagde nej tak til 
14-16 mia. kr. om året. Dette var årsagen til, at 
denne regering splintredes i Færøerne. Det siger 
noget om, hvor stor betydning dette beløb har 
også rent psykologisk i den færøske politiske 
økonomi, kan man sige, og for det færøske poli- 
tiske system. 

Da vi i sin tid, i 2001, nedskar bloktilskuddet, 
nedskar vi det med et beløb på 366 mio. kr. og 
frøs beløbet fast på dets nominelle niveau, altså 
på samme kronebeløb. Hvis vi ikke havde gjort ' 
det, var det danske bloktilskud i dag kommet op 
på 1,4 mia. kr., hvor det i dag er 600 mio. kr. Jeg 
tør vove den påstand, at hvis vi ikke havde gjort 
det i 2001, ville den færøske økonomi for længst 
være gået fallit en gang til. Så dette beløb er med 
til at afholde det færøske samfund fra at tage an- 
svar, det er med til at fastholde status quo, så når 
Folketinget stemmer for dette forslag, stemmer 
man også for at bevare status quo i forholdet 
mellem Danmark og Færøerne, og man stemmer 
for et ansvarsløst politisk system i Færøerne, 
som ikke udvikler sig i den moderne verden. 

Kl. 10:43 
Formanden: 
Tak til hr. Høgni Hoydal. 

Ønsker flere at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, er det vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
7) 2. behandling af lovforslag nr. L 13: 
Forslag til lov om ændring af lov om social 
pension, lov om højeste, mellemste, forhøjet 
almindelig og almindelig førtidspension m.v., 
lov om individuel boligstøtte og lov om børne- 
tilskud og forskudsvis udbetaling af børnebi- 
drag. (Ligestilling af dansk og udenlandsk ud- 
bytte m.v.). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 09.10.2008. 1. behandling 
22.10:2008. Betænkning 27.11.2008). 

Kl. 10:43 
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Da det ikke er tilfældet/ er forhandlingen slut- 
tet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:43 
Afstemning 

Formanden: 
Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 1 til- 
trådt af udvalget? 

Det er vedtaget. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling.. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
8) 2. behandling af lovforslag nr. L 14: 
Forslag til lov om ændring af lov om social ser- 
vice. (Fast kontaktperson i hjemmeplejen). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 09.10.2008. 1. behandling 
22.10.2008. Betænkning 27.11.2008). 

홢 홢 ; - 홢 Kl. 10:44. . .  
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Det er ikke tilfældet, og så er forhandlingen 
her også afsluttet, og vi går til afstemning. Vi går 
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til afstemning, man behøver ikke at løbe. Vi fast- 
holder det princip, at man gerne må gå meget, 
meget hurtigt til salen, hvis man er uden for sa- 
len; når man er i salen, kan man gå roligt og 
værdigt hen til pladsen. (Munterhed). Vi afventer, 
at alle har nået deres pladser. 

Kl. 10:44 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om ændringsforslag nr. 1 af et 
mindretal (S og SF), tiltrådt af et mindretal (RV 
og EL), og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For ændringsforslaget stemte: 50 (S, SF, RV og 
EL), imod stemte: 61 (V, DF, KF og LA), hverken 
for eller imod stemte: 0 

Ændringsforslaget er forkastet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, er det vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
9) 2. behandling af lovforslag nr. L 17: 
Forslag til lov om ændring af lov om valg til 
Folketinget, lov om valg af danske medlemmer 
til Europa-Parlamentet og lov om kommunale 
og regionale valg. (Hjælp til stemmeafgivnin- 
gen). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 09.10.2008.1. behandling 
23.10.2008. Betænkning 27.11.2008). 

Kl. 10:45 
Forhandling 

Formanden: 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Det er ikke tilfældet, så forhandlingen er slut- 
tet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:45 
Afstemning 

Formanden: 
Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 1 til- 
trådt af et flertal (udvalget undtagen Enhedsli- 
sten)? 

Det er vedtaget. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. 

Det er vedtaget. . I : ' 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
10) Forespørgsel nr. F 11: 
Forespørgsel til velfærdsministeren og mini- 
steren for sundhed og forebyggelse: 
Vil regeringen redegøre for, hvordan den vil 
sikre alle psykisk syge et tilbud, der kombine- 
rer psykiatrisk behandling med socialpsykia- 
triske tilbud og sikrer en aktiv, opsøgende ind- 
sats, der kan reducere behovet for og anvendel- 
sen af tvang i psykiatrien? 
Af Per Clausen (EL), Line Barfod (EL), Johanne 
Schmidt-Nielsen (EL) og Frank Aaen (EL). 
(Anmeldelse 06.11.2008. Fremme 12.11.2008). 

Kl. 10:46 
Formanden: 
Den første, der får ordet, er hr. Per Clausen som 
ordfører for forespørgerne. 

Kl. 10:46 
Begrundelse 

(Ordfører for forespørgerne) 
Per Clausen (EL): 
Baggrunden for, at Enhedslisten har rejst den 
her debat, er en beretning fra Sundhedsstyrel- 
sen, hvis indhold var en markant kritik af den 
behandling, vi giver mennesker med psykiske 
lidelser i Danmark. 

Udgangspunktet var en undersøgelse af men- 
nesker med psykiske lidelser, som har begået al- 
vorlig kriminalitet, og det gav så anledning til 
lidt at omtale rapporten, som om det største kri- 
minalitetsproblem, vi havde i Danmark, er de 
forbrydelser, som mennesker, der har psykiske 


